
Samostatný úkol: 

Jednovýběrový t-test 

Dvouvýběrový nepárový t-test 

Dvouvýběrový párový t-test 

 



1. Příklad k procvičení 

 Načtěte data-01_priklad. U 21 lidí byla zjištěna výška postavy. Výsledky měření 
považujeme za realizace náhodného výběru z normálního rozložení.  

 

1. Na hladině významnosti testujte hypotézu, že střední hodnota výšky lidí je 175 cm 
proti oboustranné alternativě. Před provedením testu ověřte normalitu dat pomocí N-
P plotu a Shapirova-Wilkova (S-W) testu. 

2. Na hladině významnosti testujte hypotézu, že střední hodnota výšky lidí je 181 cm 
proti oboustranné alternativě.  

 



1. Příklad k procvičení 

1.  H0: μ = 175 cm; HA: μ ≠ 175 cm 
2.  H0: μ = 181 cm; HA: μ ≠ 181 cm 

Normální p-graf z výška
01_priklad 1v*2800c
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 výška:  SW-W = 0,9573; p = 0,4639

Test průměrů vůči referenční konstantě (hodnotě) (01_priklad)

Proměnná
PrůměrSm.odch.N Sm.chybaReferenční

konstanta
t SV p

výška 175,637411,0875721 2,419507175,00000,26346120 0,794891

Test průměrů vůči referenční konstantě (hodnotě) (01_priklad)

Proměnná
PrůměrSm.odch.N Sm.chybaReferenční

konstanta
t SV p

výška 175,637411,0875721 2,419507181,0000-2,2163820 0,038422

1. úkol – jednovýběrový t-test (α=0,05):  

H0 nezamítáme. Neprokázali jsme, že by 
střední hodnota výšky lidí byla statisticky 
významně odlišná od 175 cm. 

H0 zamítáme. Prokázali jsme, že se v 
našem výběrovém souboru střední 
hodnota výšky lidí statisticky významně 
liší od 181 cm. 

Ověření normality – Shapiro-Wilkův test 
(α=0,05): Nezamítáme nulovou hypotézu o 
tom, že výběrový soubor pochází z normálního 
rozdělení (p=0,464). 

2. úkol – jednovýběrový t-test (α=0,05):  



2. Příklad k procvičení 

 Načtěte data-02_priklad, která obsahují následující sloupce: 1.sloupec- výška v 1. 
skupině, 2.sloupec- výška v 2. skupině, 3.sloupec- výška, 4.sloupec- skupina (1-muži, 2-
ženy).  

 

1. Ověřte normalitu výšky v 1. skupině a ve 2. skupině pomocí N-P plotu a histogramu, 
teprve potom pomocí testů. 

2. Na hladině významnosti 0,05 testujte hypotézu, že rozptyly výšek skupiny 1 a 2 jsou 
shodné. 

3. Na hladině významnosti 0,05 testujte hypotézu, že střední hodnoty výšek skupiny 1 a 
2 jsou shodné. 

4. Výstupy doplňte krabicovými grafy (box-ploty). 

 



2. Příklad k procvičení 
1. úkol - ověření normality – Shapiro-Wilkův test (α=0,05): 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že výběrový soubor (skupina 1) pochází z normálního rozdělení (p=0,077). 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že výběrový soubor (skupina 2) pochází z normálního rozdělení (p=0,343). 
 

skupina=1
Histogram z výška

02_priklad 4v*2800c
Vyjmout jestliže:  NOT( "skupina" = 1 )

výška = 1000*5*normal(x; 180,2506; 10,2108)
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 výška:   SW-W = 0,9972; p = 0,0770

skupina=2
Histogram z výška

02_priklad 4v*2800c
Vyjmout jestliže:  NOT( "skupina" = 2 )

výška = 1000*10*normal(x; 159,7945; 10,2496)
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 výška:   SW-W = 0,9981; p = 0,3431

skupina=1

Normální p-graf z výška

02_priklad 4v*2800c

Vyjmout jestliže:  NOT( "skupina" = 1 )
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 výška:  SW-W = 0,9972; p = 0,0770

skupina=2

Normální p-graf z výška

02_priklad 4v*2800c

Vyjmout jestliže:  NOT( "skupina" = 2 )
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2. Příklad k procvičení 
2. úkol – testování shody rozptylů - F-test / Levenův test (α=0,05): 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že jsou rozptyly výběrových souborů shodné (skupina 1 a skupina 2). 
F-test: p=0,905, Levenův test: p=0,791 
 

3. úkol – dvouvýběrový t-test (α=0,05): 
H0: μ1 = μ2; HA: μ1 ≠ μ2 

Zamítáme nulovou hypotézu o shodě středních hodnot dvou výběrových souborů. Střední hodnota výšky skupiny 1 je statisticky 
významně větší než u skupiny 2 (p<0,001). 
 
 
 
 
 
 
 

4. úkol – krabicové grafy: 

t-testy; grupováno: skupina (02_priklad)
Skup. 1: 1
Skup. 2: 2

Proměnná
Průměr

1
Průměr

2
t sv p Poč.plat

1
Poč.plat.

2
Sm.odch.

1
Sm.odch.

2
F-poměr
Rozptyly

p
Rozptyly

Levene
F(1,sv)

sv
Levene

p
Levene

výška 180,2506159,794544,7117719980,00 1000 1000 10,2108210,249631,0076160,9045780,07057119980,790535

Krabicový graf z výška seskupený skupina

02_priklad 4v*2800c
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3. Příklad k procvičení 

 5 žen vyzkoušelo novou dietu. Načtěte data-03_priklad, který obsahuje následující 
údaje: 1.sloupec- hmotnost před dietou, 2.sloupec- hmotnost po dietě. 

 

1. Na hladině významnosti 0,05 testujte hypotézu, že dieta neměla významný vliv na 
změnu hmotnosti, tj. že rozdíl středních hodnot hmotnosti se neliší. 



3. Příklad k procvičení 
Ověření normality – Shapiro-Wilkův test (α=0,05): 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že diference 
pochází z normálního rozdělení (p=0,607). 

1.  úkol - párový t-test (α=0,05):  
 
H0: μpřed - μpo = 0; HA: μpřed - μpo ≠ 0 
 
Zamítáme nulovou hypotézu, dieta měla statisticky 
významný vliv na změnu hmotnosti (průměrné 
snížení o 4,6 kg), p=0,009.   

Normální p-graf z NewVar
03_priklad 3v*5c
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 NewVar:  SW-W = 0,9316; p = 0,6071

t-test pro závislé vzorky (03_priklad)
Označ. rozdíly jsou významné na hlad. p < ,05000

Proměnná
PrůměrSm.odch.N Rozdíl Sm.odch.

rozdílu
t sv p Int. spolehl.
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Int. spolehl.
+95,000%

pred_dietou
po_diete

86,800006,610598
82,200005,2630795 4,6000002,1908904,6948554 0,009344 1,879650 7,320350

N-P graf 
diferencí 

Bodový graf - 
korelace 

Bodový graf z po_diete proti pred_dietou
03_priklad 3v*5c

po_diete = 16,0572+0,762*x
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4. Příklad k procvičení 

 Načtěte data-04_priklad. Dle studie se zkoumá vliv léku-hydrochlorothiazidu na krevní 
tlak v náhodném výběru 11 hypertoniků (člověk trpící vysokým tlakem krve). Každý 
pacient dostal nejprve placebo a o měsíc později hydrochlorothiazid.  Uvedené 
hodnoty v datech představují systolický tlak (v mm Hg). 

1. Na hladině významnosti 0,05 testujte hypotézu, že lék neměl významný vliv na změnu 
krevního tlaku. 

 



4. Příklad k procvičení 
Ověření normality – Shapiro-Wilkův test (α=0,05): 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že diference 
pochází z normálního rozdělení (p=0,493). 

1.  úkol - párový t-test (α=0,05):  
 
H0: μlék - μplacebo = 0; HA: μlék - μplacebo ≠ 0 
 
Zamítáme nulovou hypotézu, lék měl statisticky 
významný vliv na hodnotu krevního tlaku 
(průměrné snížení o 24 mm Hg), p<0,001.  

N-P graf 
diferencí 

Bodový graf - 
korelace 

Bodový graf z hydrochlothiazid proti placebo
04_priklad 3v*11c

hydrochlothiazid = -19,0409+0,9739*x
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 NProm:  SW-W = 0,9376; p = 0,4931

t-test pro závislé vzorky (04_priklad)
Označ. rozdíly jsou významné na hlad. p < ,05000

Proměnná
PrůměrSm.odch.N Rozdíl Sm.odch.

rozdílu
t sv p Int. spolehl.

-95,000%
Int. spolehl.
+95,000%

hydrochlothiazid
placebo

166,363621,42089
190,363617,4142111 -24,000013,09198-6,0799810 0,000119 -32,7953 -15,2047



5. Příklad k procvičení 

 Načtěte data-05_priklad. Výrobce udává, že průměrná spotřeba paliva je 12,5 l/100 
km.  Testovací jezdec podrobil 14 vybraných vozů měření spotřeby. 

1. Na hladině významnosti 0,05 otestujte, zda se skutečná spotřeba tohoto automobilu 
odlišuje od toho, co udává výrobce. 

 



5. Příklad k procvičení 
Ověření normality – Shapiro-Wilkův test (α=0,05): 
Nezamítáme nulovou hypotézu o tom, že výběrový 
soubor pochází z normálního rozdělení (p=0,953). 

1.  úkol - jednovýběrový t-test (α=0,05):  
 
H0: μ = 12,5 l/100km; HA: μ ≠ 12,5 l/100km 
 
Zamítáme nulovou hypotézu, p<0,001. Na základě 
výběrového souboru jsme prokázali, že spotřeba 
automobilu je vyšší než udává prodejce (průměrná 
spotřeba je o 1,4 l/100km vyšší, než udává 
prodejce).   

Normální p-graf z spotřeba
05_priklad 1v*14c
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 spotřeba:  SW-W = 0,977; p = 0,9533

Test průměrů vůči referenční konstantě (hodnotě) (05_priklad)

Proměnná
PrůměrSm.odch.N Sm.chybaReferenční

konstanta
t SV p

spotřeba 13,914290,55588814 0,14856712,500009,51950213 0,000000


